
magyarországi zsidóság 19. századi 
szellemi arculatának kialakulásában két 
ellenpólusú szellemi áramlat működött 
közre: a zsidó felvilágosodás és racio
nalizmus eszméi és ahaszidizmus gon
dolatvilága.l A haszidizmus megalapí

tójának, Izrael ben Eliezernek (1699-1760), a "Baal-Sém
Tov" -nak legendáris életrajza arról beszél, hogya "Baal
Sém" fiatal éveiben az észak-magyarországi megyékben 
tartózkodott, ahol különösen a Kárpátok erdőségeit ked
velte.' A szerencsi születésű Jicchak Eizik Taub 
(1781-1821), a későbbi "kállói caddik" a magyarországi 
haszidizmus első jeles karizmatikus képviselője.3 Löw 
Lipót (1811-1875) szegedi rabbi foglalkozott elsőként 
egy 1859-ben írott német nyelvű dolgozatban a Ma
gyarországon már akkor elterjedt haszidizmussal és 
annak képviselőivel. 4 Löw kiemeli, hogy 1833 óta a 
haszidok létszáma állandóan emelkedik, és kisebb-na
gyobb közösségeket alkotnak az északi és a tiszántúli 
f!\egyékben, többek között Munkács, Nagykálló, Tokaj, 
Ujfehértó, Hajdúdorog, Hajdúnánás, Tiszalök, Bodrog
keresztúr stb. helységekben. 5 A haszidizmus mozgalma 
elsősorban Lengyelországban és Ukrajnában nagy né
pi és szellemi erőket szabadított fel; ez a szabadság el
sősorban a korábbi zsidó etika (muszár) és misztika 
(kabbala) gyűjtött kincseiből táplálkozott. Kezdeteiben 
ez a mozgalom nem a rabbinikus műveltséggel bírók
hoz fordul, inkább a "tudatlanokat" ragadja meg, köz
vetlenül az érzelmekre és az emberi jóságra hivatkozó 
tanításaival; a kedély ritmusa uralkodik a haszid vallá
si életében, párosulva az Istenben való mélységes hit
tel. Ez a szemlélet és ez a magatartás nemcsak korának 
szükségletét elégítette ki, hanem segítette a hívőt az 
élet- és az egzisztenciális problémák feloldásában. A 
haszidizmus jellemzője a radikalizmus, amely a vallás 
rituális és etikai előírásainak gyakorlatában jut kifeje
zésre, valamint erős közösséget teremtő hagyománya. 
A haszidizmus központjában a "caddik", a "rebbe" áll, 
az ő személye és egyénisége a meggyőző erő, a mozga
lom belső mágnese és irányítója. Imájával, tanácsával, 
áldásával segíti a hívő hozzáfordulót. Hívei nála töltik 
a szombatokat és az ünnepeket, vele étkeznek, minden 
mozdulatát és megnyilatkozását áhítattal figyelik és kö
vetik. Ily módon a haszid rabbik páratlan érzelmi és 
szellemi alapot képesek közösségükben teremteni! 

A kelet-európai haszidizmus különböző irányzatai 
közül az úgynevezett "cánzi" és a "belzi" haszidizmus 
talált nagyobb számú követőre a magyarországi orto
dox zsidóság köreiben. Belz galíciai község Lemberg 
körletében, régi zsidó település. 1815-ben Salom Rokéah 
(1799-1855) lett a közösség rabbija, ő a megalapítója az 
egyik legfontosabb galíciai haszidikus rabbidinasztiá-
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nak, a belzieknek. A belzi irányzatban az ima fontossá
gával egyenértékű a Tóra tanulása és a tan művelése, 
ennek ellenére kevés könyv árulkodik a mozgalom tu
dós érdeklődéséről, mármint a talmudikus témák és a 
haláhikus diszciplínák köréből. Apáról fiúra szállt a 
belzi rabbiság, a későbbiek nem fogalmazzák újra a ki
alakított vallási fölfogást, amely a szigorú vallási 
obszervanciát követve elvet mindennemű "újítást" akár 
a vallási gyakorlat vagy a világnézeti fölfogás terén. A 
magyarországi zsidók már a század elején szívesen töl
tik az ünnepeket Belzben. Patai József bájos írásában 
egy belzi tartózkodás benyomásait örökíti meg.7 "Szom
baton Belzben! - ki tudná leírni, mit jelent ez annak, 
aki mint hívő zarándokol valamelyik emlékezetes szom
batra a caddikhoz. Magam elé idézve apám boldog ar
cát, hogy sugárzott és ragyogott már hetekkel azelőtt, 
ha Belzbe készült. A hétköznapok minden gondja, ve-
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sződsége semmiségbe süllyedt, az ünnepek előestéinek 
illata és hangulata varázsolódott a szobába, a boltba és 
mindenüvé ... Eltúnt minden hiú földi keserűség és ami 
még a lelket nyomta, a falusi élet apró-cseprő bajait, 
bosszúságait és a gyermeknevelés kisebb-nagyobb se
beit - mind összegyűjtötte és tarsolyába tette arra a gyó
gyító és üdítő szombatra, amelyet a caddiknál fog töl
teni, ahol nem lesz se~ gond, sem aggódás ... hanem csak 
Isten és Tóra, Ige és Ahítat és egybeolvadás azoknak a 
lelkével, akik hasonló fénnyel és hittel megtöltve jönnek 
az Istenszolgálat szent mesteréhez ... " 8 

A háborús események következtében, az első világ
háború idején a belzi rabbi, Jiszoszhor Dov Rokeáh 
(1854:-1927) Magyarországon keresett menedéket. Elő
ször Ujfehértón, majd Munkácson telepedett meg, ahol 
heves ellentét támadt közötte és a nagy hírű munkácsi 
gaon rabbi, Hájim Elozor Spira között. A belzi rabbi 
1921-ben visszatért galíciai hazájába. Fia és utóda a belzi 
rabbiszékben, Aharon Rokeáh (1880-1957) a náci ül
döztetés idején kalandos és viszontagságos körülmé
nyek között, 1943. ijjár hónap 14-ik napján szűk kísére
tével Magyarországra menekült, először Ungvárra, majd 
pár nappal később itteni hívei segítségével Budapestre 
került, ahol 1944. tévét hó 21-ig (január 17.) tartózkodott. 

Budapesti tartózkodása alatt a budapesti és a vidé
ken élő hívek ezrei keresték fel Lujza utcai lakásában a 
belzi caddikot kéréseikkel, problémáikkal, reményeik
kel. Sötét felhők gyülekeztek 1943-44-ben a magyar zsi
dóság egén, jogfosztottság, munkaszolgálat, antiszemi
ta kilengések és támadások a sajtóban árnyékol ták be a 
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magyarországi zsidóság életét. A lengyel zsidók javát 
már elpusztították, a bel zi rebbe bőséges személyes ta
pasztalatokkal is rendelkezett már a német megszállás 
alatt élő országok zsidóságának sorsát illetően, szűkebb 
családjának tagjai is áldozatul estek a pusztításnak. A 
belzi rabbi öccsével, rabbi Mordehai-Mateli Rokeáh volt 
bilgorai rabbival jött Budapestre, ő volt testvérbátyjá
nak "szóvivője". A fővárosban 1944 január elején futó
tűzként terjedt el annak a híre, hogya belzi rebbe a kö
zeli hetekben elhagyja az országot, és testvérével együtt 
az akkori Palesztinába távozik. A tervezett utazás híre 
nemcsak a hívek táborát kavarta fel, hanem az akkori 
magyarországi zsidóság ortodox árnyalatát is. Az uta
zást megelőző napokban a belzir rabbi közvetlenül és, 
amint látni fogjuk, közvetve is elbúcsúzott a magyar
országi zsidóságtól különböző megnyilatkozások formá
jában. 

Ezen nyilatkozatok, beszédek és tóramagyarázatok 
valószínűleg hallomás alapján lettek leírva és publikál
va, két nyomtatásban megjelent variánsukat ismerjük. 
Menachem Mendel Lebovics csapi rabbi budapesti tar
tózkodással, 1944 sevát hónapjában Hadereh CÍmmel 
héber nyelvű folyóirat kiadását tervezi, melynek egy 
száma meg is jelent. Ez a kis formátumú kiadvány bib
liográfiai ritkaság, a közelmúltban jelent meg Izraelben 
reprint kiadásban! Ez az egyetlen száma az említett fo
lyóiratnak. Egyéb cikket nem tartalmaz, mint azokat a 
beszédeket, amelyek a belzi rebbe eltávozásával kapcso
latosak. A belzi rebbe elutazása előtt két ízben nyilat
kozott. Róth Hájim ismert ortodox közéleti személyiség, 
a budapesti ortodox hitközség elöljárója és a Hevra 
Kadisa elnöke, a belzi rebbe lelkes híve és törekvései
nek támogatója volt, ennek magánlakásában és a buda-
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pesti ortodox hitközség akkori vezetőségének jelenlété
ben a rebbe a hitközségi vezetők lelkére köti az életve
szélyben élő zsidók "kiváltásának", megmentésének 
micváját, azaz kötelességét (Pidjon Sövujim). Sapienti 
sat. Még egyszer szólt a rebbe, de most már egy na
gyobb közönséghez, az elutazása előtti sabbatkor, a 
"harmadik lakomán" tartott tóramagyarázatában. Eb
ben szükségét érzi, hogy megindokolja Szentföldre va
ló távozását, egyben kifejezi, hogy útja nem félelem kö
vetkezménye vagy esetleges veszélyérzet diktátuma. iO 

Az utazást megelőző vasárnap este a budapesti or
todox hitközség dísztermében hatalmas tömeg gyűlt 
össze, hogy egy "szijum" keretében elbúcsúzzanak a 
belzi rebbétől. Ez alkalommal a bilgorai rabbi beszélt a 
belzi caddik megbízásából és annak autorizációjával. 
Az elmondottak részint az isteni könyörület nagy szük
ségéről szólnak, másrészről örömének ad kifejezést afö
lött, milyen szigorú szellemben éli az itteni zsidóság val
lási életét: múlt jához méltón a töretlen hagyomány út
ján. De sok jeIét látja a változásnak is: hanyagságot ész
lel a vallási gyakorlatban, idegen kultúrák és civilizá
ció befolyását tapasztalja, ezért még szigorúbban kell ra
gaszkodni a hagyományokhoz. Részletesen szól, az ál
talános helyzet komolyságához méltóan, a már emlí
tett "kiváltás" nagy parancsáról, s mint testvérének dön
tése szól, mindenki kötelessége vagyonának több mint 
az ötödét erre a célra felajánlani." A beszéd utolsó ré
szében rátér az út "megmagyarázására" , elhárítva a me
nekülés látszatát is, utazásuk célját többek között még
is a "megmaradottakért való isteni kegyelem fölkelté
sében" jelöli meg. Sőt a caddik úgy látja, hogy ennek az 

országnak a lakói különös kegyelem folytán békesség
ben és nyugalomban fognak maradni, és a zsidóknak 
csak jóban lesz osztályrészük."12 Majd megköszöni 
mindazt a jót és szeretetet, amiben itt tartózkodásuk 
alatt a zsidók részesítették, egyben kifejezi reményét 
egy "Erec Jiszráel-i" viszontlátásra. A bilgorai rabbi ál
tal tartott búcsúbeszéd nek egy másik változata is fenn
maradt Adler Mózes rabbi kiadásában.13 Ez egy moder
nebb nyelvezeten íródott parafrázisa az előbbinek, rö
videbb is, könnyebben érthető . Ebben is megtaláljuk a 
kitételt: "testvérem, a belzi rabbi erős a reményben, 
hogy magyarországi testvéreinket nem fogja - Isten 
őrizzen - semmi baj érni."l4 A történtek után nyomasz
tó érzéssel regisztráljuk a fentieket, nem elkerülve a 
kérdést, mi vezethette a belzi rebbét az említett meg
nyugtató kijelentések megtételére? Nyugtatni akarta a 
hazai zsidóságot, vagy talán tudattalanul is a figyelmet 
ráirányítani annak a lehetőségére - amire később sor is 
került -, hogy veszélyesetén meg kell próbálni az éle
tet anyagiakkal "megváltani", megmenteni? (A sors 
nemcsak adomány, egy kicsit szerencse is.) Vagy mind 
a kettő együtt van benne; vigasztalni, bátorítani, de a 
szavakban veszélyeztetettségünk bizonyítékait is ott 
feledni? 
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